Oponentský posudek na diplomovou práci
Marie Žáčková, Vývoj památkové péče v historických městských sídlech od roku 1945 do současnosti na území Pardubického kraje, Ústav historických věd FF Univerzity Pardubice, 2014
Diplomantčina práce je věnována badatelsky dosud jen málo konzistentně diskutovanému tématu, totiž rozboru stavebních zásahů, k nimž došlo od roku 1945 až do současnosti na území městských památkových rezervací Pardubice, Litomyšl a Moravská Třebová, trojici významných historických sídlech na území Pardubického kraje. 

Práce je uvážlivě metodologicky koncipována, logicky strukturována a čtivě sepsána. Marie Žáčková k jejímu napsání využila relevantní archivní prameny (především spisový fond OÚP v Pardubicích a příslušné fondy uložené v SOkA Svitavy) a klíčovou dobovou i recentně vzniklou sekundární ´památkářskou´ literaturu (především knihy a statě Ivo Hlobila, Karla Kibice, Aleše Vošahlíka, Josefa Štulce aj.). Přes jasné vymezení tématu, by v excerpované literatuře asi neměly chybět některé tituly, umožňující na zkoumanou problematiku nahlížet ve větším geograficko-kulturním kontextu, např. kniha „Stavba měst podle uměleckých zásad“ (orig. 1889, české vydání 1995) od nejproslulejšího středoevropského urbanisty Rakušana Camilla Sitteho či o více než půlstoletí mladší esej jeho krajana Hanse Sedlmayera „Demolovaná krása“ (orig. 1965, české vydání 1992), provolání vyslovené v 60. letech k záchraně památkových hodnot rakouského Salcburku.
První kapitola práce podává stručný přehled evropských i domácích teoretických přístupů k ochraně historických měst v období před rokem 1945, s důrazem na roli průkopníků moderní památkové péče Al. Riegla a Maxe Dvořáka a domácí stoupence jejich myšlenek (Zd. Wirth, V. Wagner ad.). V následující kapitole diplomantka shrnula vývoj domácí památkové péče po 2. světové válce a sleduje prosazování ideje ochrany historických měst v památkové praxi, ovlivněné jak globálními principy moderního urbanismu, tak svébytnou situací domácího socialistického stavebnictví a urbanistických teorií sovětského střihu. 
Marie Žáčková ve své práci zevrubně seznamuje se všemi zákonnými památkovými normami, vedoucími k vyhlášení první i dalších skupin městských památkových rezervací, vysvětluje historické pozadí uplatněné – a z dnešního pohledu kontroverzní -  kategorizace historických měst, neopomíjí zmínit ani dobové kritické náhledy na podobné „ rezervační“ principy ochrany kulturního nemovitého dědictví.  Jádrem práce se stala analýza poválečných (realizace asanačních zásahů v historických centrech) a současných stavebních zásahů (revitalizace území, rekonstrukce solitérních památek či areálů) a registrování proběhlých památkových ztrát na území tří zmíněných východočeských MPR.
Práci lze v úhrnu hodnotit jako přínosnou sondu do historie památkové péče 2. poloviny 20. století ve východních Čechách. Text zpracovávané téma kompletuje a přináší k němu i rozšiřující poznatky. Po stránce jazykového a stylistického zpracování nelze k práci vznést závažnější výhrady. 
Nutno je ocenit kvalitní a pestře pojednanou obrazovou přílohu práce sestávající z reprodukcí historických a současných fotografií, architektonických plánů a mapových podkladů. 

Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení známkou: výborně minus.
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